

責任編輯：孫嘉萍



失守！」(Finally Hospital Falling)。火速細看內文，才知本市最大的醫院中心，ZD Anderson 也掀起裁員風潮，心中為之一震。因為小兒正準備今夏天去攻讀得州醫學院的博士學位，任何有關醫學界的消息，都會牽動作為父親的神經，而小商店的不少熟客，也是關心業員、從醫生、護士、放射科技人員、行政人員均有，倘若大型醫院亦受到低迷的經濟影響而裁員，則我的顧客必受影響，小店生意也將再度蒙塵。

美國人的口頭禪，經濟再差，也不會波及醫院與監獄，因為任何时候，這兩者都是政府與民生所需。自二〇〇七年尾掀起次按風暴，美國經濟體系已裁走了五百五十萬人，相反醫學院、醫生診所、護老院及社會服務所，卻增加了五十萬個職位，而美國聯邦政府，可以承受得起金融海嘯的滔天巨浪。歷史證明，過去這個行業的確可以抵禦得住經濟衰退。美國現有超過一千六百萬人從事醫療工作，佔美國工作人員的八分之一。新任美國總統奧巴馬上任後，鼓吹醫療、能源、教育是美國未來經濟的三大支柱，人們預測醫療業會扳升，以最簡單的一項數據可說明：二〇〇八年的夏天，美國仍短缺十二萬五千多名護士。

不過，席捲天下的金融海嘯已肆虐美國一年多了，沒有任何一個行業、公司、機構、個人未受衝擊，被稱為最後陣地的醫療行業，也宣告失守。今年年初，該行業每月新增的要自動減少。匹茲堡大學醫學院，削減人手及工時，凍結醫生和高級行政人員的資本，自動放無薪假期三管齊下。紐約市一間擁有一萬九千名員工的 Heritage 醫院，先解僱四百名員工，再向簽定合約的工人發出電郵，把合約縮短三星期，而每天上工時間也要自動減少。匹茲堡大學檢驗中心 Mayo，是與金融海嘯有關連。不少醫院將它們的資產投放在銀行或證券商的利潤投資組合中，而是推到保險公司身上，事實上他們因不敷出，交不起每月的保險金，任職的公司方面，也因生意清淡而改買自付額高的醫療保險，以至員工看病，基本上要自己掏腰包，院方碰上這樣的險惡風暴，一下子就吞噬了巨大比例的財富，造成嚴重虧損。其次，一向為院方賺取高額利潤的選擇性醫療服務，又由於富翁的身家大縮水而減少（全國統計少了三分之一），更有甚者，沒有健康保險的病者大增，他們先不再住五星級，午晚餐再無紅酒供應，因為院方需要削減一億五千萬元開支，甚至正在施工中的新門診部大樓也要暫停，待銀行融資談妥有錢到手才再動工……

追溯美國衆多醫療機構發生財政困難的原因，基本上仍是與金融海嘯有關連。不少醫院將它們的資產投放在銀行或證券商的利潤投資組合中，而是推到保險公司身上，事實上他們因不敷出，交不起每月的保險金，任職的公司方面，也因生意清淡而改買自付額高的醫療保險，以至員工看病，基本上要自己掏腰包，院方碰上這樣的險惡風暴，一下子就吞噬了巨大比例的財富，造成嚴重虧損。其次，一向為院方賺取高額利潤的選擇性醫療服務，又由於富翁的身家大縮水而減少（全國統計少了三分之一），更有甚者，沒有健康保險的病者大增，他們先不再住五星級，午晚餐再無紅酒供應，因為院方需要削減一億五千萬元開支，甚至正在施工中的新門診部大樓也要暫停，待銀行融資談妥有錢到手才再動工……

無論融資談妥有錢到手才再動工……

母親節感懷

方潤華

春夏五月，萬物葱蘢，百花盛放，百鳥爭鳴，彷彿都在歡頌大自然母親的滋潤孕育，此際慶祝我們的母親節，尤感美妙，大家共同感恩母愛的偉大，向自己的媽媽感謝養育之恩。

八歲喪母的我，此刻又在想念母親。稍縱即逝的母愛，猶如孤雛的無奈，是我一生的最痛；「子欲養而親不在」確是我畢生的遺憾。

一日未為人父母，都未能真正領悟母親的慈愛與辛勞，「養兒一百歲，所以養育之恩不可忘，反哺之情更可貴。每年普天同慶母親節，表達感恩之情，確實是人間賞心樂事！」

周總理和鄧穎超的意見，他們就帶頭移風易俗，還地為耕、平了祖墳。帶頭那位婦人正是周恩來的侄女、周恩來三弟周恩壽的長女周秉德。近些年來，我們在各種紀念活動中不時可見這位滿頭華髮、舉止端莊的大姐的身影。今年三月五日周恩來誕辰一百一十一周年當天，周秉德還親臨擁三十多年「學總理，創三好」光榮傳統的江蘇淮安中學，向該校周恩來班高二（十九）班贈送周恩來圖書、張貼周恩來格言，並親筆題詞「爲中華之崛起」勉勵淮安學子傳承周恩來精神，爲祖國的繁榮富強做貢獻。

周秉德曾任中國新聞社副社長、全國政協委員，現爲周恩來鄧穎超研究中心顧問。雖已年過古稀，眉宇間卻仍顯露年輕時的清秀與端莊。周恩來夫婦沒有子女，周秉德十二歲就進中南海，成爲總理家庭的一員，跟周恩來夫婦一起生活了十幾年。小學畢業後，她考入北京師範大學附屬女子中學，她所在的幹部子弟班乃留學蘇聯的預備班。在當時，去蘇聯留學幾乎是所有年輕學子的最高嚮往。周秉德的學業在班裡始終列於前茅，但最終她卻出人意料地選擇了中專類的師範學校，要當老師！

走筆至此，又聽到電台播出一宗財經新聞：美國著名的強生藥業公司（Johnson & Johnson）宣告裁員九百人。早天有經濟學者在電視台上高談闊論，周總理和鄧穎超的意見，他們就帶頭移風易俗，還地為耕、平了祖墳。帶頭那位婦人正是周恩來的侄女、周恩來三弟周恩壽的長女周秉德。近些年來，我們在各種紀念活動中不時可見這位滿頭華髮、舉止端莊的大姐的身影。今年三月五日周恩來誕辰一百一十一周年當天，周秉德還親臨擁三十多年「學總理，創三好」光榮傳統的江蘇淮安中學，向該校周恩來班高二（十九）班贈送周恩來圖書、張貼周恩來格言，並親筆題詞「爲中華之崛起」勉勵淮安學子傳承周恩來精神，爲祖國的繁榮富強做貢獻。

周秉德曾任中國新聞社副社長、全國政協委員，現爲周恩來鄧穎超研究中心顧問。雖已年過古稀，眉宇間卻仍顯露年輕時的清秀與端莊。周恩來夫婦沒有子女，周秉德十二歲就進中南海，成爲總理家庭的一員，跟周恩來夫婦一起生活了十幾年。小學畢業後，她考入北京師範大學附屬女子中學，她所在的幹部子弟班乃留學蘇聯的預備班。在當時，去蘇聯留學幾乎是所有年輕學子的最高嚮往。周秉德的學業在班裡始終列於前茅，但最終她卻出人意料地選擇了中專類的師範學校，要當老師！

二〇〇九年四月八日，紹興縣平水鎮春雨濛濛，一群上了歲數的男女簇擁着一位頭髮灰白、氣質高雅的婦人走向一處山坡綠地進行祭祖，但這裡並不見墳墓和墓碑，原來他們是敬愛的周恩來總理的親屬——而早在幾十年前，根據周總理和鄧穎超的意見，他們就帶頭移風易俗，還地爲耕、平了祖墳。帶頭那位婦人正是周恩來的侄女、周恩來三弟周恩壽的長女周秉德。近些年來，我們在各種紀念活動中不時可見這位滿頭華髮、舉止端莊的大姐的身影。今年三月五日周恩來誕辰一百一十一周年當天，周秉德還親臨擁三十多年「學總理，創三好」光榮傳統的江蘇淮安中學，向該校周恩來班高二（十九）班贈送周恩來圖書、張貼周恩來格言，並親筆題詞「爲中華之崛起」勉勵淮安學子傳承周恩來精神，爲祖國的繁榮富強做貢獻。

周秉德曾任中國新聞社副社長、全國政協委員，現爲周恩來鄧穎超研究中心顧問。雖已年過古稀，眉宇間卻仍顯露年輕時的清秀與端莊。周恩來夫婦沒有子女，周秉德十二歲就進中南海，成爲總理家庭的一員，跟周恩來夫婦一起生活了十幾年。小學畢業後，她考入北京師範大學附屬女子中學，她所在的幹部子弟班乃留學蘇聯的預備班。在當時，去蘇聯留學幾乎是所有年輕學子的最高嚮往。周秉德的學業在班裡始終列於前茅，但最終她卻出人意料地選擇了中專類的師範學校，要當老師！

她的這個決定源於一九五二年看到的一部蘇聯電影《鄉村女教師》。該片描述了城市女青年瓦爾瓦娜隻身到偏僻的西伯利亞農村執教的感人故事。當時正值戰爭年代，學校條件非常艱苦，瓦爾瓦娜戰勝了各種艱難險阻，成績突出，最終榮膺列寧勳章。十四五歲的周秉德被影片深深感染了，尤其是影片結尾：遍布蘇聯各地的事業有成的學生們回到滿頭銀髮的瓦爾瓦娜身邊爲她慶祝生日那一幕，周秉德感動得熱淚盈眶。她一連看了好幾遍，人生的目標終於清晰起來。她在日記中寫道：《鄉村女教師》讓我特別激動，做一名人民教師太偉大了。伯父教導我們要「爲中華崛起而讀書」，在這火紅的年代我也要像瓦爾瓦娜那樣，當一名鄉村女教師，爲祖國建設培養人才！

周秉德向伯父伯母談了自己的想法，鄧穎超即表示支持，還說她自己就是十六歲當老師的，眼下國家急需人才，當老師好！周恩來卻未吱聲，周秉德忐忑地望着伯父，想聽他最後表態。周恩來只說了一句話：「這種事還是你自己抉擇，你應該學會獨立思考了。」周秉德覺得伯父實際上是同意了，心裡很高興，就報考了師範專科學校。周恩來「獨立思考，自己抉擇」的教誨也讓她銘記終生。在師範學校她依然刻苦學習，門門優秀。她還嚴守家規：無論老師還是同學，誰也不知道她是周總理的侄女。

周秉德向